



下载封面新闻APP  
掌握更多资讯

## 国家医保局将大力推进刷脸支付、一码支付、移动支付、信用支付 力争3年左右 看病缴费不再“排长队”

看病缴费“多次排队”“排长队”，这个困扰老百姓的烦心事有望解决。

国家医保局办公室1月8日发布文件，将大力推进刷脸支付、一码支付、移动支付、信用支付，力争用3年左右时间构建覆盖门急诊、住院全场景的便捷支付体系。

四种不同的支付方式，为的是针对性解决不同人群的缴费痛点。

——刷脸支付。通过“刷脸”完成身份验证与缴费，无需携带实体卡或手机，尤其适合忘记带卡、不擅长操作智能手机的老年人等群体。

——一码支付。即一次扫码，同步完成医保报销、个人账户支付、个人自负缴费，让患者不用再在不同窗口来回跑，让缴费环节更集成、更简化。

——移动支付。患者可以通过手

机APP、小程序等，线上完成挂号、缴费、医保报销全流程，无需排队使用自助机或到窗口进行缴费，尤其适合孕妇、残疾人等行动不便的患者。

——信用支付。以参保人与银行的契约关系为前提，个人负担的现金部分由银行在核定的授信额度内先支付给医疗机构，实现“医院看病，回家付钱”，比如一些老年人不方便在医院

缴费，开通信用支付后，可以先看病，回家再让家人付款。

这一份惠民清单有着明确的时间表：首批推进的城市原则上每个省份不少于2个，各省份要确保2026年首批推进地区和定点医疗机构落地见效，2027年基本实现省内统筹地区全覆盖，2028年省内符合条件的定点医疗机构全面推开。

据新华社



李玉琴正在照顾受伤的猴子。罗石芊 杜卓滨 摄

### 受伤猴哥穿花衣烤火炉 猴王疗养院

◆ 有猴，就有猴王；有王，就有争斗。那么，峨眉山战败受伤的猴子，去哪儿了？

◆ 1月6日，一只刚吃了败仗并受伤的猴子给了我们答案——乐山市野生动物救助点。在这里，双目失明的老猴王颐养天年、网红猴王“德彪”熬过危险期、刚吃了败仗的猴子穿着花衣烤火炉……网友给这个救助点取名“猴王疗养院”。

◆ 救助点负责人李玉琴说，因为她和丈夫一直自费救助野生动物，2016年5月，乐山市给夫妻俩的救助园授牌“乐山市野生动物救助点”。从2019年4月开始，国家每年给救助点补助10万元。

◆ 李玉琴的办公室里，有6本厚厚的台账，上面写满了这10多年来她救助过的所有动物，有猴子，也有狐狸、果子狸、黑颈鹤等等。

IP03

### 封面评论

#### 公考培训频频“注水” 控本不是欺客理由

□蒋璐璐

近年来“考公热”持续升温，催生了公考培训热，但不少培训机构被投诉课程质量参差不齐、教材出错、退费套路重重等问题。（中新社）

在公考培训这个赛道上，近年来已经诞生了不少业界巨头，其品牌化、连锁化经营收效显著。但与此同时，随着竞争不断加剧，机构营收压力增大，打价格战、玩着花样搞“营销”，也就成了机构控本的必选项，后续自然是纠纷不断。

其实，公考培训机构，并没有太坚固的护城河。其最值钱的资产，大概就是所谓的“公考名师”。某些名师名声在外、自带流量，其势能之大，简直能凌驾于培训机构之上。近些年来，“名师”出来单干的案例不在少数。新选项带来了新冲击，这使得公考培训机构在投入端进一步收紧。

在此大背景下，教培机构“磨课”“更新教材”“录制课件”等方面水准，自然就一路滑坡了。甚至于，其对于新师资的引进，也有放水之势。种种因素共同作用下，一套课程传N年，教材频频出错，也就约等于欺客了。

从近年的大趋势看，公考的命题越来越活，其应试化、技巧化、套路化的元素越来越少，反而是对于创造性、思辨力和知识广度的考察越来越侧重。凡此种种，都对公考培训机构的价值构成了巨大挑战。如果机构继续自我“注水”，相信今后的路会越走越窄。



一觉醒来  
“蜀道”地图更新了

P13

封面新闻

华西都市报

老朋友常相见

欢迎订阅2026年华西都市报